
EKP Väike-Maarja Rajoonikomitee ja
Väike-Maarja Rajooni Töörahva Saadikute

Nõukogu Täitevkomitee

OTSUS JVs 13
16. oktoobrist 1958. a

Sotsialistliku võistluse tulemustest
rajooni kolhoosides 1958.a.

111 kvartali jooksul

Väike-Maarjas

EKP Väike-Maarja Rajoonikomi- tema grupis olevalt lehmalt
tee ja Väike-Maarja Rajooni TSN 3119 kg;
Täitevkomitee, läbi vaadanud ra- c) Olga Prangelile («Kiire» kol-
jooni kolhoosides põllumajanduse hoos) — piimatoodang igalt tema
alal töötavate eesrindlaste sotsia- grupis olevalt lehmalt 3098 kg;
listliku võistluse tulemused 1958. d) Salme Vuntusele («Uue Elu»
aasta 111 kvartali jooksul, kolhoos) — piimatoodang igalt

otsustavad- tema grupis olevalt lehmalt

1. Tunnistada kolhooside vahe-
277 ‘ k g;

lise sotsialistliku võistluse võit- e J Miili Kaasile («Uue Elu»

jaks loomakasvatuse alal «Uue kolhoos) piimatoodang igalt
Elu» kolhoos (esimees sm. Kokku- tema grupis olevalt lehmalt

ta, partei-algorganisatsiooni sekre- 27kg.

tär sm. Kokkuta, farmijuhataja sm.
-Jätta rändvimpel ja anda kii-

Ruuk), kusiga lOOha tulundusmaa tuskiri rajooni paremale sigade-
kohta saadi 111 kvartalis 133,9 ts pii- talitajale:
ma, 14,7 ts liha, iga 100 ha põllumaa Selma Liivi,e («Vambola» kol-

kohta toodeti 6,6 ts sealiha ning hoos), kes saavutas iga tema

100 ha teraviljakultuuride kohta hooldada oleva nuumsea ööpäeva-
-10 378 muna. Jätta EKP Väike- seks juurdekasvuks 660 g.

Maarja Rajoonikomitee ja Väike- Anda rändvimpel ja kiituski-
Maarja Rajooni TSN Täitevkomi- ri rajooni parematele sigadetaiita-
tee rändpunalipp ja anda kiitus- jatele:
kiri ning rahaline preemia «Uue a) Hilda Sillastele («Kommu-
Elu» kolhoosile. nismi Tee» kolhoos), kes sai} igalt

2. Märkida ära «Tuleviku» koi- tema hooldada olevalt ermselt

hoosi (esimees sm. Kangro), keskmiselt 17,1 põrsast;
«Vambola» kolhoosi (esimees sm.

b ) Alma Jervson le («Tuleviku»
Raidmets) ja «Õiguse» kolhoosi kolhoos), kes saavutas iga tema

(esimees sm. Kaare) head töÕG' hooldada oleva nuumsea ööpäeva-
loomakasvatussaaduste tootmi- se juurdekasvu 524,4) g.

sel. I 8. Märkida ära «Vambola» kol-
3. Tunnistada kolhooside vahe- hoosi seatalitaja Elviine Lintsi

lise sotsialistliku võistluse võit- head tööd.

jaks 1958. a. põllutööde alal «Tu- 9. Jätta rändvimpel ja anda

leviku» kolhoos (esimees sm. kiituskiri rajooni parematele kana-

Kangro, partei-algorgamsatsloonj talitajatele:
sekretär sm. Soo) kus kõ.k põllu- a ) Anita Randmäele («Oktoob-
tööd kevadkülvil, külvide hoolda- ri Võidu» kolhoos), kes sai iga
rnisel, sügiskoristustöödel ja vjl- tema hooldada olevalt kanalt kesk-

jasaagi koristamisel viidi läbi or- niiselt 175 muna;

ganiseeritultj ja lühema ajaga. I b) Anna Vehikule («Vambola»
. , -r i i ii T-Tzr> kolhoos), kes sai iga tema hool-
A nda kolhoosile EKP dadaoolvalte

’

valt kanalt kesk miselt 153
Vaike-Maarja Rajoonikomitee ja muna
Väike-Maarja Rajooni TSN Täi- ( jo. Märkida ära «Rahva Võidu»
evkomitee rändpunalipp, kiitus- kolhoosi kana talitaja Liina Lauri

ki li J a rahaline preemia. ‘j a «Uue Elu» kolhoosi kanatalitaja
Rändpunalipp anda ule «Rahva Helene Al|iku head tööd
OlG' U>>

.

ko 'hoosist. ! 11- Anda rajooni paremale lam-
4. Markida ara «Uue Elu» koi-

bataHtajale Hi lda Krihvelile («Uue
hoosi (esimees sm Kokkuta) Flu>> kolhoos) kes sai igart | am .

ja «Rahva Võidu» ko hoosi (esi- ba]t keskmiselt 42 kg vij| a
mees sm. Laur head tood taime-

randvimpel ja kUt uskiri.
kasvatussaaduste too nrsel.

,
. 12 Märkic?a ara «Kiire » kolhoo-

5. Jatta randvimpel ja anc'a kn-• si lambatalitaja Erna Lindre ii
tuskiri rajooni parematele lups- . . ,
jatele-karjatalitajatele: i e

a) Viima Nurmele («Vambola»: N. ABRAMOV,

kolhoos) — piimatoodang igalt EKP Väike-Maarja Rajooni-
tema grupis olevalt lehmalt komitee sekretär
3240 kg; I H. KALLASTE,

b) Eliise Sillamaale («Õiguse»! Väike-Maarja Rajooni TSN

kolhoos) — piimatoodang igalt Täitevkomitee esimees

I. VOJEVODIN ja E. TALUNTIS

ÜSNA HILJUTI...
(JUTUSTUS)

«Jäh, tean, tean. aega tagasi. Algul nad' ei tund-

. Tunni aja pärast? Hea küll, tänudki teineteist, aga siis Lavrov.

na puhkan.» Ta pani toru hargile tundes esimesena Katja ära, koh-

ja pöördus muiates inseneride poo- meius millegipärast ja isegi, pu-

-1 nastas, öeldes:
«See olete teie!»«Sõber helistas, samuti elekt-

rik. Uraalist, suurepärane inimene. No-jah, nad' olid ammused futta-

Noh, ma lähen lõbutsema. Et te vad' ja selles polnud midagi ise-

täna’ tehases liiga kaua ei_viib.il äralikku, et Lavrov Katjat täna-

Laupäev, vaja puhata ja lõbuts ■ vai ootas.

dal» 3.

Kuid Katja läks ära alles hilja. Sama laupäeva õhtul tuli Kozju-
Ta läks konstruktoritebüroosse, tu- kin vanasse halli maija, mis oli

li «töökoha» juurde, nii armastas fassaadiga mitte tänava poole,
ta nimetada* omal lauakest, ja sul- vaid hoovi, kus üksteise kõrval

ges möödaminnes kapi uksed, seisid kuurid, puuriidad, nende ko-

«Mispärast nad on avatud?» — hu- hai aga tuvipesad. Temale vaja
vilus ta sekundiks ja lampi süüda- ük korter asus kuuendal korrusel,
tes unustas selle kohe. katuse all; trepikojas oli, pime, ja

Unustas sellepärast, et nägi ak-
ki™*s

nast, et väravate ees tänaval sel- kaua tlkke
;

ots? dea

sab Lavrov.
<<Kes seal on " kusllb

Kurbatov tutvustas neid nädal «Ma tulin sm. Krupkmi kutsel,»

«Kommunismi Koit» ilmub kolm korda nädalas. Toimetus Väike

vastas Kozjukin. «Kas tele palu- jade katused — katuste meri, tri- TEADMISEKS LUGEJATELE
si‘e S?T Sead

K ,

b“ ünMe«a
> kaunistustega, anten-; <<Aja| ehe .Kommunismi Koit»

Ehkki Kozjukm gabardnnmant- uidega I järgmine number ilmub 11. no-
lis ja rohelise aansega kaabus «Jah, tõesti kaunis maastik. Te

vembril
üsna vähe sarnanes montöörile, teate, kuidas sellest kirjutas —- '
helises ukse taga ketike ja ukse Blok?»

hinged kriuksusid. | «Lood'an, te tulite minu juurde
Vabanenud üllriietest mitte esi- mitte selleks, et tsiteerida Blok-

kus, vaid' toas, tõmbus ta küüru, ki?»
Tal on sisseelamata toas külm,' . .. ... . v .

, „
. , ,

«Milleks sus,» küsis Ko-ziukin

ÄVu-Uü s—
haavunult. rää-

ja seintel rippusid mõned maasti- ’ .??a )uurvl 1 ser^ p la se

kupildid, mWa näidates ta ar-
°™ a i al ’

mastas öelda külalistele: «Kuind- Ratenau väik s.

zj» ( | «Ja siiski ma tsiteerin teile:

’.
.

, . ii- . Mis on ilmas peale valgusküllaste
jHimene, kes ta sisse lask s, is-

ööni t näen Ina

6

korstna’d,
tus nuud vaikides avatud? akna juu- £ kõ kahlseid » .
res ja nagu nais, nau :s õhtust

Nüüd, naeratas Ratenau:
vaikust. Kozjukin naeratas ja ku-

<<See on õ
-

ainult kõrtse
sis irooniliselt: te näetegL>

«Naudite?» I

«Aga mis siis,» vastas Ratenau, Ta nägi, kuidas see pikk, ele-

seesama Voišvilov, «Elektriku» gantne mees muutus äkki justkui
pearaamatupidaja. «Naudin. Kas kasvult lühemaks, kuhugi kadusid

pole kena?» pehmed sujuvad käeliigutused, teh-

Kozjukin lähenes samuti aknale. I tud naeratus

Otse nende all algasid' kõrvalma- (Järgneb)

I Toimetaja E. SAUELA

KUULUTUS

i Kaarma piiritustehas vajab
meestöölisi. Direktor

Maarja Turu tn. 3. Telefonid: toimetaja ja toimetaja asetaltja 110, sekretär ja põllumajanduse
osakond 154, kirjade osakond ja raamatupidaja 155.

Jamsalu JCufajatetiase

Tamsalu Lubjatehase raja-
mise alguseks tuleb lugeda
aastat 1907, millal tolleaeg-
ne Sääse mõisa omanik Da-

niel Limberg asutanud mõi-

sa metsa lubjapõletamise ah-

ju. Ahi olnud algeline ja töö

soikunud juba aasta pärast.
Alles hiljem, 1914. aastal,
pannud mõisaomaniku poeg
Boris Limberg tööstuse uues-

ti käima. Limbergi lubjatöös-
tus asus Tamsalu alevi kül-

je all, Kiltsi poolse raudtee

ääres, ja praegugi töötab

nüüdse Tamsalu lubjatehase
šahtahjuna.

Tamsalu põhjapoolsel -ser-

val rajas Tamsalu mõisa

omanik parun Uexküll 1913.
aastal teise lubjatööstuse kol-

me maa-aluse lubjaahju näol.
Nende baasil ehitasid Vana-
mõisa parun Dehn ja Ein-
manni mõisa omanik parun
Brömel hiljem ringahjudega
lubjatööstuse,. mis paljude
hilisemate täiendustega ja
juurdeehitustega kujunes
praeguseks lubjatehase kesku-

seks Tamsalus. Kodanliku va-

bariigi algaastail asutasid

ülalnimetatud parunid koos

Viljandi jõukamate mulkide-

ga ehk «hallparunitega» akt-
siaseltsi «Silva», et hõlpsa-
mini saada riigilt krediite
tööstuse laiendamiseks.

1929. aastal, nagu tol ajal
paljud ettevõtted, läks aktsia-

selts pankrotti. «Silva» üks

endisi aktsionäre ja juhte
Mossa «kombineeris» mahhi-
natsioonide ja telgitaguste,
võtete teel tööstuse enda kät-
te — Pikalaenupanga kaudu
ostis ta tehase võileivahinna
eest oma sugulase Mauritsa
nimele. «Maurits ja Ko» ni-

me all tegutseski ettevõte ku-
ni nõukogude võimu taasta-
miseni 1940. aastal.

Tamsalu Lubjatehase arene-

misest ja selle endistest pe-
remeestest! teavad nii mõnda-

gi pajatada vanad töövetera-

nid, praegused pensionärid
Anastasia Leidma, Johannes

Preemet, Nikolai Makarevits,
Aleksander Keeroja jt., kelle-

külli juhtimisel; vangistas ka-

ristussalk punakaartlase srn.

Sidroni, aktiivsemad töölised

sm. Langeri ja sm. Konti
ning samas ilma kohtuta lasti
nad maha. Parun Uexküll
oli vangistamise juures juhiks
ja tõlgiks. Teisel päeval lasti

mõisa rehes maha moona-

mees Kübarsepp.

Mõrvatute mälestuseks püs-
titas Nõukogude valitsus
1940. aastal mõrvapaigale
— Tööstuse ja Lubja tänava

nurgale — mälestusmärgi,
mille saksa okupandid Suure

Isamaasõja päevil hävitasid.
Mõrvatud olid samasse ka

maetud.
Töö kodanluse võimupäevil

oli tehastes raske. Paljudel,
et perele ülalpidamist tagada,
lüli töötada 12 tundi või roh-

kemgi ööpäevas; Talviti te-
hased tavaliselt seisid tege-
vuseta. Siis maksti a/s. «Sil-

vas» juhuslikku laadi tööde
eest — kui tööd üldse! leidus

— poolteist krooni päevas.
Limberg kasutas talvel töö-
lisi Kaarma piiritusevabrikus
(kunagi kuulus ka see tema-

le) kartuliveol, metsatöödel

ja mujal.
Pärast Suure Isamaasõja

võidukat lõppu moodustati
endistest Limbergi ning
«Maurits ja Ko» tööstustest

üks ettevõte — Tamsalu Lub-

jatehas. Kui saksa okupatsi-
ooni ajal Isamaasõja päevil
tootsid tehased umbes 100

tonni lupja kuus, siis prae-

gu annavad nad meie ehitus-
tele rohkem kui 100 tonni

lupja päevas. Paljud tööprot-
sessid on nüüd mehhanisee-
ritud.

Veelgi avaramad perspek-
tiivid seisavad ees. Aastaiks
1959—1965 on esialgselt' pla-
neeritud investeerida tehaste
rekonstrueerimiseks ja mo-

derniseerimiseks 12, elamu-
ehituseks ligi 3 miljonit rub-
la.

Minevikku on jäänud töö-

puudus — tööinimese hirm,
mure homse päeva eest.

A. TOOMISTE

arengust
dest mitmed on töötanud lub-

jatehases rohkem kui 30 aas-

tat.

Tööveteranide mälestuste

järgi olnud vana Limberg,
nagu Rakke Lubjatehase asu-

taja Kadakki, noormehena

vaene, kuid omades head

«ärivaimu», osanud ta sala-
kavalalt töölisi ekspluateeri-
da ja nii kogunudki pojale
suurtööstuse rajamiseks va-

jaliku kapitali.
Noorparun paistnud üldi-

selt olevat hea iseloomuga.
Palgad maksnud töölistele

õigeaegselt, kuid omamoodi

' kavaldada osanud sellegipä-
rast. Kord tööstuse algpäevil
jäänud peremees töölistele

palka võlgu. Kui töölised saa-

mata jäänud palga järele il-

munud, osanud parun end
ilusasti välja rääkida, öeldes:
«Mis teil selle rahaga siis
nii kiiret on? Jätkegi kuuks-

paariks mulle laenuks. Kui
igamees jätab mulle, ütleme

paar rubla, saab suure sum-

ma. Teile ori -see tühine asi,
aga vaat minu käes võib ra-

ha palju korda saata. Laien-
dan tööstust, kus saate kõik
tööd ja leiba.» Et kohal ei ol-
nud revolutsiooniliselt tead-
likumaid inimesi, jäänudki
töölised selle kavala ettepa-
nekuga nõusse. Ka osanud
«hea peremees» endale kan-

nupoisse valida. Valitseja
Ehrenfeldt olnud päris õelus

ise. Esimese maailmasõja
päevil jäänudki kadunuks —

küllap vist omakohtu ohvrina.
Oma õiget palet näidanud

teised vabrikandid ja nende
sabarakud 1918. aastal. Kui
saksa väeüksusi Kiltsis Pu-
nakaardi poolt kinni peeti,
tegutsesid aktiivsemalt ka
Tamsalu punakaartlased. Ka-
sutades päeva, millal teadli-

' kumad töölised-punakaartla-
sed olid lahinguoperatsioonil
Amblas ja kohal viibis ainult
sidemees sm. Sidron, sõitis

vabriku juhataja Dangel et-
tekäändel, et läheb Vanamõi-

sa, hoopis Tapale ning tõi
rahvale kaela saksa karistus-

salga. Dangeli ja parun Uex-
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Surma läbi lahkunud Antu
vahtkonna metsavahti

ALEKSANDER LIIVAKUT
sünd. 4. juunil 1909. a.

surn. 2. nov.) 1958. a.
mälestab ning avaldab lesele
ja lastele kaastunnet
Porkuni metskonna kollektiiv.

Õnnetu surma

August Jaani p. VAINOLTIT
sünd. 5. mail 1902. a.

surn. 1. nov. 1958. a.
mälestavad Rakvere LTS

5. jaoskond ja abikaasa.

KOMMUNISMI KOIT Nr. 132 (1154) 7. novembril 1958. a.


	Kommunismi Koit : EKP Väike-Maarja Rajoonikomitee ja Väike-Maarja Rajooni TSN häälekandja no. 132 07.11.1958
	Article
	16. oktoobrist 1958. a Sotsialistliku võistluse tulemustest rajooni kolhoosides 1958. a. 111 kvartali jooksul
	I. VOJEVODIN ja E. TALUNTIS
	ÜSNA HILJUTI...
	(JUTUSTUS)
	Jamsalu JCufajatetiase
	arengust
	Article
	Article
	Section
	Adv. 1 Page 4
	Adv. 2 Page 4


	Kuulutused
	Adv. 1 Page 4
	Adv. 2 Page 4


